

# Город

## Сто лет в НИИАРе

**ПЕРВОПРОХОДЦЫ**  
Для Земфиры Ивановны НИИАР – первое и единственное место работы. Она из пледы сажала физикой металлов. Во времена учебы в институте собирала литературу по этой теме. Ди-  
пломная практика проходила в Обнинске в физико-энергетическом институте (ФЭИ), там же за-  
чилила с высокой оценкой диплом на тему «Испытание свойств нержавеющей стали».

В это время она уже была замужем за Юрием Васильевичем Чечеткиным, успевшим по-  
работать до НИИАРа в ФЭИ – здесь он проходил стажировку.  
Юрий Васильевич уже имел до-  
жность начальника дозиметрии Обинской АЭС. Его привлана-  
ли продолжить работу в ФЭИ. Супруги не сомневались, что ра-  
ботать в ФЭИ будет интересно.

Но квартир у них предоставлена не было. В то время появилась информация о новом центре научного отрасли в Мелеекесе, и от том, что там активно идет строительство объектов для инсти-  
тута атомных реакторов. В 1959 году Чечеткины приехали в Мелеекес.

Эта супружеская пара при-  
надлежит к первому поколению научников НИИАР, но изначально они занимались не наукой – они были участниками строительства. Мужчины тогда были кураторами строительства, а женщины получали работу с документацией.

Для будущего здания 118, а точнее материально-технического от-  
деления, был только заложен фун-  
дамент. В то время материально-  
технический отдел представлял старший инженер М.Д.Дериби-  
ков, имевший глубокие знания и  
большой опыт работы в Челя-  
бинске-40.

Земфира Ивановна в годы строительства НИИАРа участво-  
вала в формировании фонда тех-  
нической документации «гото-  
чай» лаборатории – предстояла  
работа с радиоактивными мате-  
риалами. Эксперимент оказал-  
ся успешным, был выпущен пер-  
вый научный отчет материально-  
веден в НИИАРе. Потом стало поступать оборудование для ма-  
териально-технического отдела. В  
годы пребывания в Мелеекесе  
она сопровождала приемку обра-  
зцов с облученными образцами,  
ведь первый реактор в НИИАР пу-  
стился только в 1961 году.

В 1961 году состоялся пуск реактора СМ, а в 1964-м создан материально-технический отдел (МТБО). Появилась потребность испытывать бериллиевый блок реактора СМ и облученные тзв-  
яль. Земфира Ивановна занима-  
лась бериллиевым блоком. Вос-  
пользовавшись технологией обра-  
зования, якобы из научных институ-  
тов, она за-  
чилила кандидатскую диссертацию

«МАТЕРИАЛОВЕД»  
Время с 1959 по 1970 год было для нее периодом работ по освоению оборудования и приборов. Надо было создавать инструкции и методики, учить-  
ся работать с имитаторами об-  
лученных материалов – в первые годы пребывания в Мелеекесе

она сопровождала приемку обра-  
зцов с облученными образцами,

и впервые – в 1961 году.

В то время в НИИАРе появился первый реактор в НИИАР пус-  
тился только в 1961 году.

В 1964-м создан

материально-технический

отдел

материально-технический